Krzysztof Wodiczko. PROJEKCJA PUBLICZNA – 10. mff era nowe horyzonty, Wrocław (22 lipca – 1 sierpnia 2010)
W ciągu 11-tu festiwalowych dni, Wrocław staje się szczególnie wrażliwy na odbiór sztuki filmowej, w tym sztuki wideo. Dialog – międzynarodowej sztuki filmowej sprowadzanej do miasta (prezentowanej m.in. w przestrzeni publicznej – kino plenerowe na rynku głównym) ze sztuką (projekcja wideo), która powstanie w przestrzeni publicznej miasta, ma kolosalne znaczenie. W tym roku w ramach 10. MFF ERA NOWE HORYZONTY po raz pierwszy Wrocław będzie miejscem projekcji publicznej Krzysztofa Wodiczko.

Każdy tego typu projekt jest realizowany przez artystę niemal do ostatniej chwili przed emisją, dlatego na tym etapie przygotowań projektu nie możemy niestety jeszcze ujawnić szczegółów pracy. Możemy jednak powiedzieć, że realizację poprzedził kilkudniowy pobyt studyjny we Wrocławiu, podczas którego K. Wodiczko poznawał miasto i jego rytm funkcjonowania oraz szukał tematu odpowiedniego do nagłośnienia w tej szczególniej przestrzeni miejskiej. Przedmiotem wydarzenia będzie projekcja ok. 30 min. (powtórzona 3-4 krotnie) materiału wizualnego na fasadę budynku lub pomnik umieszczony w przestrzeni publicznej w centrum miasta. 
Kuratorem projektu jest Beata Nowacka Kardzis.

Krzysztof Wodiczko jest artystą multimedialnym światowej sławy, teoretykiem sztuki i wykładowcą akademickim. Swoją rolę jako artysty definiuje w kategoriach udziału w życiu społecznym. Deklaruje, że uprawia krytyczną sztukę publiczną, aby pomóc różnym grupom ludzi „porozmawiać poprzez miasto”. Jest twórcą przedmiotów służących komunikacji społecznej takich,  jak: Pojazd dla Bezdomnych (1988-89), Laska Tułacza (1992-1996), Porte-Parole (1994), Egida (2000), Dis-Armour (1999-2000). W latach 1980-2009 zrealizował prawie 80 projekcji z użyciem slajdów, następnie także wideo, na ważnych budynkach, pomnikach i obiektach publicznych w kilkudziesięciu miastach świata. Jego projekcje narzucają wybranym obiektom nowe funkcje, dokonując ich nowej interpretacji. Ożywiają publiczne monumenty obrazami i głosami. „Inni” (others), „obcy” (strangers) to pojęcia kluczowe w jego praktyce artystycznej. 
Szczególna wrażliwość społeczna Krzysztofa Wodiczko wynika z bogatego w doświadczenia życia artysty nomadycznego, politycznego emigranta, który prawie nieustannie czuł się innym – były to przeżycia ogromnie wzbogacające i umożliwiające głębokie wniknięcie w odmienne światy. Wielkim sukcesem artysty jest to, że potrafił w tylu miejscach, w rozmaitych punktach świata, wśród różnych historii i kultur, dotknąć newralgicznych miejsc i poprzez monumentalne projekcje ukazać je szerokiej publiczności często animując dialog.
Ukończył ASP w Warszawie (1968). Od 1994r. jest dyrektorem Center for Advanced Visual Studies w Massachusetts Institute of Technology w Cambridge, a od 1997r. szefem Interrogative Deign Group w Center for Advanced Visual Studies( MIT, Cambrigde, Massachusetts). Jego twórczość prezentowana była m.in.: na Biennale w Sao Paulo (1965, 1967, 1985), Documenta w Kassel (1977, 1987), Biennale w Wenecji (1986, 2000, 2009), Whitney Biennale (2000). Jest laureatem m.in. 4. Hiroshima Art Prize (Hiroshima, 1999) przyznawanej artystom, których twórczość przyczynia się do umacniania pokoju na świecie; Jurzykowski Prize (Nowy Jork, 2000); Award of Distinguished Body of Work, College Art Association (Nowy York, 2004), Georgy Kepes Prize (MIT, Cambridge, Massachusetts, 2004), Nagrody im. Katarzyny Kobro (Łódź, 2006), otrzymał Złoty Medal „zasłużony w Kulturze – Gloria Artis” przyznany przez Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego (2009). Mieszka i pracuje w Nowym Jorku,  Cambridge (Massachusetts) i Warszawie.

